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Megkülönböztetés.
A hitfclekezcti tanítóságot a háborús segélyt 

megállapító törvény nem részesítette az állami 
tanítókkal egyenlő elbánásban. Ez a bántó meg­
különböztetés' márcsak azért sem indokolt, mert 
ez idő szerint az aránylag kevés állami tanító mellett 
a hitfelekezeti és községi tanítóság vállain nyugszik 
a nemzeti népnevelés magasztos munkája s az állam 
érdekében áll, hogy a viszonyokhoz mérten bár, 
de legalább is tűrhető helyzetet nyújtson a haza 
minden tanítójának. Ha tehát úgy találta, hogy az 
állami tanítóknak több segély kell a tűrhető álla­
pothoz, akkor törvényes gondoskodásra van szük­
ség, hogy ezt a több segélyt mindazok a hitfele­
kezeti és községi tanítók megkapják, akik arra jog­
gal igényt tarthatnak. És megkapják az egységes 
képesítés és ugyanazon munka indokai alapján, 
de azért is, mért a háborús helyzet megélhetési 
viszonyai ezt szükségképpen sürgetik.

Az Országos Katii. Tanügyi Tanács elnöksége 
amint megismerhette a törvényjavaslatot és fel­
ismerhette'a helyzet tiszta képét, azonnal a cselekvés 
terére lépett. A pártoknál zörgetett, politikusokat 
kapacitált, de mindhiába: az országgyűlés letárgyalta 
a javaslatot és elfogadta azt változatlanul. Sem az 
egyik, sem a másik pártról nem nyújtottak be indít­
ványt. hogy a segély minden hazai tanítóra nézve 
a szolgálati idő arányában egyenlően állapíttassák 
meg. Miután a javaslat immár törvényerőre emel­
kedett, az Örsz. Katii. Tanügyi Tanács elnöksége 
a múlt számban Háború' segélyünk« címen ismer­
tetett felirattal járult dr. Csernoch János híhoros- 
hercegprimás Őfőmagassága és a nagy méltóságú 
püspöki kar elé. Magyarország hercegprímása át­
vevőn a feliratot, biztosította a kath. tanítóságot, 
hogy miként eddig, úgy ezután is mindent elkövet, 
hogy a kath. tanítóság anyagi helyzetén könnyítés 
történjék és hogy általános megnyugvás erősítse 
a nemzet tanítóit hivatásuk teljesítésében. Az egy­
séges fizetés elvét úgy a miniszterelnök, mint a vallás­
os közoktatásügyi miniszter jogosnak ismerte el 
és azt meg is valósítják.

Szolgáljanak ezen közléseink válaszul azokra a 
megkeresésekre, amelyekben a vidéki kath. tanító­
egyesületek vezetőségei a Katii. Tanítók Orsz. 
Bizottságának és a Katii. Tanügyi Tanácsnak elnök­
ségét a háborús segély ügyeben sürgős intézkedések 
végett megkeresték.

Ismételten hangoztatjuk, hogy a hazai, hittelekc-

zeti országos tanítóegyesületek közös fellépése is 
előbbre viheti ügyünket, azért Dobó Sándornak a 
Pro. Tanito-ban kifejezett azon nézetét, hogy 
«tegyük túl magunkat az országos szervezeti kö­
telékeken és jelenjünk meg minden nem állatni 
tanítók Budapesten egy közös tanítói gyűlésen», 
a magunk részéről készséggel támogatjuk, l y 
tárgyban a háborús segélyről szóló törvényjavas­
lat benyújtását jóval megelőzőleg levélben kcívste 
fel a Tanács világi elnöke, e lap szerkesztője 
Dobó Sándor kartársunkat, a ref. tanítóegyesület 
elnökét, a levél — miért, miért nem, most már 
ne kutassuk — eredmény nélkül maradt. T'ó, hogy 
megértéssel é< együttérzéssel cselekedjünk közös 
érdekeinkért. És ne feledj: senki, hogy a ne {’ne­
velés ügye fölötte all minden párt szemponton. 
A nemzet oly ügve ez. melyért a legnagyobb áldo­
zat sem sok." Ember Károly.

A budapesti piarista-gimnázium kétszázéves
jubileuma.

Szép és bensőséges ünnep keretűben tartotta meg 
a székesfőváros legrégibb középiskolája, az 1717-ben 
alapított piarista gimnázium folyó hó 7-én fennállásá­
nak kétszáz esztendős jubileumát. Minthogy az új 
piarista-kollégium kápolnája még nincs készen, a 
hálaadó isteni tiszteletet' a belvárosi plébánia­
templomban tartottak meg, ahova a 700 főnyi tanuló- 
ifjúság Hónap Tamás kegyesrendi rendfőnök, Erődí­
ti arrach Béla tankerületi főigazgató, Bartos József 
igazgató es a tanári kar vezetésevei az iskola régi 
zászlói alatt vonult át. A hálaadó istentisztelet előtt, 
melyet Bartos József igazgató celebrált a kegyes- 
rendi tanárjelöltek segédkctésevcl, Sík Sándor, az 
intézet országos hírű költő-tanára mondott magas­
röptű beszédet, melyben a jeles gimnázium törté­
netéről és szelleméről emlékezett meg.

A tudós és költői lelkületű tanár előadásából meg­
állapíthatjuk a jubiláló tanintézet egyszerű es sze­
rény megkezdődését.

Égy kis viskóban az első négy osztály, két szál 
tanár, két tanterem (szobácska !) és 155 diák. Öt ev 
alatt megkétszereződik ez a szánt. Egy század múlva 
már az ezret közelíti meg a tanulók száma. Az elemi 
iskolátokkal együtt pedig a két ezer felé jár. Km száz 
esztendős munkája alatt pedig százezernél is több 
tanulót nevelt föl a pesti piarista Iskola.

A kezdő házikót már egy év múlva ott hagyja vs
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zik a Gni.iinh-u'cai ■ vska jezsuiiaházba, de 
• ■ sz'.álvlv.i!. Ott neuvven évig marad, akkor 
v; ,\>t n'.'v! a ván sliá/U'ri Esztcrhazy-paiotá- 

k< h>:xik at száz óv múlva a dunaparti 
■ iatbv. I >, akkor már K tisztáivá vart.
: a t. ' alapít :sa idcjs.tr Vieh Pest egyetk-n 

x1 1 ;:.:t.i'aai< arankásságahoz elsősorban
az «‘sróizt német város meg mag városiasának 

Tanarai k iziití találjuk a Dugonicsét* 
Bvriu.rivxti!, I\Kyu Istv.inokaC Horá- 

, f; :t:f L.Simáikat. Horváth Cvrillvkct.
K f-.dvk'.kvt. Tanítványai között pedig 

.< s.. /..t ... nagvar kozcix! Kiválóságainak xs
fX'i 1 . ; i* k t'i'.. /.a.s .1 / i-V.-'t/i'1.'.

rav. /T -á rvázk. C:irát;yuk. Batthyányiak, 
.. '. ..... . ailek a. Halták, 7oUly bercil-

t, eV' ■’... I I wp/iv a, hatorm ju- 
/' . (IvkraVi k, ti t'tií/z Míhályok xs Pmí.Vr

t ;. ix-x< irt még haji hitte x“ina az vmlékbe- 
s.'xók tan I professzor. dv. halk. egyszerű és póz-

. .■' a . mrukti célzata A hatalmas múltú tanító-
■ :ó v.. g: Ns-vlijar.il beszélvén csak arra büszke

ka- a1 bc'cgyökereziünk a magyarság 
t . tv: ■ : ajeía. ; büszkék \agyunk" rá. hogv a 

. . ' ' v.f vaevuuk. E> büszkék vagyunk
■ ...a -. : g\ x 'xks.iia mi iskolánk miivé, hogy

'"UiLx.ir xariss.. K-ít . És ebbiii tökéletesen 
: x an. xzr oki:-; senki 11 nein xktathatja. 
í" ;i'is;ak minin nuitesak az ifjúságot nevelik

eS -Ki ' : élik a ttvtllZvt s-.ilxiü; életét, a Ivgjoh-
a ■ j; ki'. A Bí - i T,uVé, Orc:v Lórincek. Ánva- 

‘ - 1.g 1 > Rex, v t írsu. hainiiloi, s/ülunuk tei- 
kg.'i 'k kerüintk ki. Magyarul tanítanak min- 

_ ■ ben. Mana Ferezia xs II. József
a -, i’xm evődnek a német x< latin áradattal. 

$z ~ adnak vele. Magyár tudományt írnak, ma­
ki. : • a a - - tartanak, magyar tudományos
Ake.iemia ‘-.axain Mar,.ngenek es megalapítják a 

aa -a ngaxii xiramat. 4ik-'nan hotivéilek xs tábori 
> - 4V-i . n bujdosok, rabok és szamüzöttek a 
i'a 'o: ; Kés dd> is zaklatjuk okét. elveszik töltik a 
km: i -kai.a vS az égisz rendet kihalásra ítélik. Ők 
•a,:mám nem tun»dnvk a rvhdvletekkel. a zaklata- 

i xs nantetesekkel. Magvar nyelven. magvar 
aa. Vents.! tanítanak. Magyar Önképzőkört vezetnek 

x '■ ■; ;,-g u.i oorerjesztvsekl'en sürgetik az általános 
ntagyar nyelvű tanítást. Végre is győznek : a hely- 

ot.'á ■ tantervűket fogadja .1 és teszi

A magyarság midiért a piarista szellem fő jellem- 
'0.-' t '/ xgx'ii'us.g Lz ervenvesiiit nevelesük- 

1 "■ m egyszerűség, egyenesség, igénytelenség, 
magvaros szoKttnondás. a cikornvássag kerülése. 

ív a:.tarm/a ,• piarista szellemhez valami fel- 
:i‘ 'í-agosa : a korszerű követelményeknek, a 

'■ a t.i'-axíalóm, a tudomány új igényeinek 
1 s : '.g s megérzésé. A XVIII. század­

án tanítás korában, a reál-tárgyakra 
- 'a ‘ama a súlyt és a hazai nyelvet tanítják 
a - >i ta mint mások. Stivtun, Leibnitz gondolatat 

g a fiai kurzusukon szólalnak meg először ma­
gi ami. Szabiik István az első magyar léggömböt
■ pesti piarista kollégium udvaráról bocsátja fel. 
\ magyar reáliskola és az ötvenes évek tanterve itt 

szüleim m.g. A nemzeti életnek és az európai szel­
lemi fe jlődésnek minden áramlatát, megértik, vissz- 
hangozzák e házban es a harcolnak érte .

Az ország katholikus tanítóság;« őszinte szeretet­
te! us meleg rokonérzéssel vesz reszt az ősrégi inté­
zet es a nagynevű tanítórend csendes, de annál 
jvleiitoségtelj-sehb jubileumában. Büszkeséggel es 
halával tekint vissza azoknak nagy munkájára, akik 
az igazi magyar faj s hazaszeretet, a megértéi vallá­
sosság es elmélyülő tudományosság hű őrei és letéte- 
ménvesei voltak a múltban, azok a jelenben is lesz­
nek a késó utódok előtt is. Nemes példájukat pedig 
utánozni és elsajátítani törekszik. Mátra Iván.

A nevelés szociális feladatai.
Ember Károly előadásából, melyet a budapesti kér. szo­

cialisták központi gyűlésén tartott.

11.

Hogyan kell magunkat a keresztényszocializmus 
céljai érdekében iinnevelöleg átalakítanunk ? Mert 
a keresztényszocializmus a magukat ilyeneknek 
nevezőktől is bizonyos lelki átalakulást var. Ha mi 
a demokratikus .átalakulást a kercszténvszociúliz- 
hitis eszméjének megfelelően óhajtjuk, magunk­
tól vis/mit az.í kei! követelnünk, hogy jobban érté­
keljük j,mainkat, szigorúbb lelküsmervtte! ismer­
tük fel kötelességeinkéi, polgári jogainkat. Köte­
lességeinket jobban és öntudatosan gyakoroljuk és 
a joggyakorlásra magunkat kiképezzük, erősítsük, 
büszkén tudva önmagunkról, hogy miben áll ön­
magunknak polgári értéke.

Mi minden polgári szervezkedés végcélja ?
Az. hogy összejöveteleken megjelenve, eszméi 

érdekében agitálva, minél szélesebb rétegekben 
terjessze el igazságait : azaz, hogy céljai érvéttyesii!- 
kessenek. Nekünk, keresztény szocialistáknak az a 
feladatunk, hogy a nagy demokratikus átalakulás­
hoz több jogérzéssel, az igazság melegebb szereteté- 
vel s több kérésztényszveialis öntudattal járuljunk 
hozzá.

Hogy érjük ezt el ?
Amint van gyermekek, ifjak iskolája, úgy szerve­

ződik társadalmi vagy politikai tömörülés fegyelme­
zettségével a polgárok iskolája, egyeteme. Akik együtt 
vagyunk, egymást neveljük, egymást befolyásol­
juk, egymás érzelmeit műveljük, törekvéseinket 
öregbítjük. És hogyan fogjuk "ma a tisztább jog- 
érzetet önmagunkban felébreszteni ? Ha büszkén 
ütünk a mellünkre és azt mondjuk: Bennünk emberi 
méltóság van, amely emberi méltóság jogszerű méltá- 
nyolást követe!! Ha mi a keresztényszocializmus 
utján haladunk, ami utunk csak az emberi tökéle- 
testilés útja lehet. Nekünk megfelelő agitációval 
kell szőkébb és tágabb környezetünkben társakat 
szereznünk. Ez fáradságos munka és bizonyos 
Ügyességet, kitartó munkát kivan, de általa" a 
keresztényszocializmus eszméje és gondolata ter­
jedni fog. így azután igen hamar terjedhet a 
keresztényszocializmus gondolata is eszméje,és mi is 
nagyobb alapot nyerünk arra. liogv gondolatainkat 
a keresztényszocializmus szellemeben értékesítsük.

Kötelesésgeinket lelkiismeretesen teljesítsük.
\ annak közigazgatási, vannak országgyűlési kép­

viselőválasztások, amikor a választók száma 
.1-4000 és a szavazok száma csak 3—41«), akik a 
tizszerannyi választópolgár akaratát eldöntik. Miért 
történik ez így ,J Alert a polgárok sokasága polgári 
jogaival és kötelességeinek a gyakorlásával nem igen 
botolik. Jogainkat gyakorolnunk kelt. ez polgári kitté-
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h-ssegiinkí Ilii jógiit nyertünk. jogunkkal akaia- 
Iunk, meggyőződésünk szerint élnünk is kell. Erre 
nevelnünk kell magunkat. Nem elég tehát csak jogot 
követelni, hanem a Szerzett joggal élni is kell. Minél 
több hivet szerezzünk arra, hogy ezután nem hanya­
gul juk el jogaink gyakorlásai, annál közelebb 
erünk célunkhoz.

I-'okozzuk, erősítsük az igazs.igszeretet érzését.
A hazugság és az álnokság sokszor diadalmaskodik 
az igazság e-s a jog felett. Ez azért lehetséges, mert 
nem nézünk úgy szembe a hazugsággal s az álnok­
sággal, amint kellene. Ne legyen a mi szociális 
elvünk, hogy túlságosán szerények legyünk, ami­
kor az igazság érvenvesüléséról van szó. A keresztény 
szociális felfogáshoz tartozik kutatni és szeretni az 
igazságot : de az is hozzá tartozik, hogy az igazság 
érvényesülését minden tényezőtől meg kell köve­
telnünk. A keresztényszocializmus hívei az emberi 
méltósághoz illő határozottsággal és i'mtudatossag- 
gal lépnek he azok táborába, akik az emberi jógii­
kat követelik. Neveljük önmagunkat arra, hogy 
emberi méltóságunkat honi munkánkkal értékesebbé 
tesszük. Munkánkat gyümölcsözővé iparkodjuk 
tenni, de munkánk elismerései és tiszteletét is meg­
követeljük.

Ne csak iparosuk legyünk, hanem ti munka ter­
meset értékesítő kereskedők is. Nocsak iöiomíivisck 
legvünk, hanem a kapálás, szántás, vetés gyümöl­
cseinek tíz értékesítői is. Legyenek ieikeS kei'esztény- 
szociáüstaink. akik a keresztényszocializmus esz­
ményeit, gondolatait nemcsak átérezni, megérteni 
tudjak, hanem ezeket megtartatni, terjeszteni és 
érvényesíteni is törekszenek. Ezekben erősítsük 
önmagunkat, bátorítsuk a gyöngébbeket cs gyánio- 
lítsuk a szegényeket, a pártfogásra szorultakat. 
Teremtsünk olyan keresztény, magyar társadal­
mat, amelynek minden rétegében meg van a munka 
megbecsülésének az érzése, tudata és akarata és 
mindunvkfelett élénken él a munka demokráciájá­
nak a gondolata ! Olyan társadalmat hozzunk létre, 
amelyikben nem szégyenli polgártársnak nevezni 
a gazdag a szegényt, a földmives gazda a zsellért 
és így tovább, hanem mindenki megbecsüli a másik 
munkást, a másik ember munkáját, mert önmaga is 
dolgos, istenfélő polgára a hazának, melyért élni 
és ha kell, vérével áldozni is kész.

*

Az előadáshoz az elnök, dr. Giesswein Sándor 
országgyűlési képviselő szolt hozzá, aki abban 
látja az emberek értékelését, hogy ki-kt hogyan 
telje-iti a kötelességet és nem abban, hogy a: egyé:', 
miiveti állást fogtál el a társadalomban. Sun a föld­
mives einher nun tudna meglenni az iparos nélkül, 
sem az iparos földmives nélkül. Sok-sok ember 
közös, együttes munkája eredményezi a javakat. 
Minden ember munkája szükséges valami és ezért 
a sokféle munkából egyik sün megvetendő, mert 
az egyik munka a másikat kiegészíti. Csak azt 
nézzük meg, hogy jó egy ház létre. Előbb az építész 
megrajzolja a ház tervét, aztán jönnek a napszámo­
sok, akik kiássák a ház alapját s jönnek a külön­
féle iparosok, akik megépítik a falakat, felemelik a 
tetőt és elkészítik a többi, szükséges dolgot. Ha a 
háznak terve nem lett volna jó, a többi kéz mun­
kája sem alkotna tökéletest. A szellemi munka es 
a kéz munkája egymásba folyik és egyik sem lehet 
el a másik nélkül, egyiknek sem szabad a másikat 
megvetni. Egyiknek épp úgy van szüksége a m; síkra, 
mint viszont. Az egyik embernek nem szabad meg­

vet ni it másik munkája! csak azén, meri az .1 
másik ember neki társadalmilag alatta áll.

A másik'dolog az, hogy a keresztény embersyretetet 
ápolnunk] keil. A neveles kissé ív ide irányba, kizáró­
lag nemzeti irányba ment, mintha más nemzetek 
nem is volnának közöttünk. A mai világháborúnak 
egyik oka abban van, hogy nagv. müveit nemzetek 
azt gondolták, hogy csakis okét illeti meg a népek 
felett való uralom. Minthogy a nemzeti társadalom­
ban meg kell lenni a szolidaritásnak, épp úgy a nagy 
nemzetek, nagy államok közi is illeg keli Unni a 
szolidaritásnak. A nagy nemzetek sem tudnak 
meg lenni a kis nemzetek (államok) nélkül. A nem­
zeti társadalom s a nemzetek, államok közti szoli­
daritás csakis a keresztényszocializmus által érhető 
el. Csak a keresztény-szociális gondolkozás hozhatja 
meg társadalmunkban a harmóniát. Hiányzik a 
harmonikus keresztény gondolkozás, mert a társa­
dalomba belevittük a materiuliszUkas gondolkozást, 
ami civakodast, osztályharcot idézett elő és amely 
materializmus a népek közt is vsai: civakodast 
fog okozni. fl\. A.) Tudósító.

Kis Jézusunk, a hősök frontja vár!1
Irta: dávodi Bakó Adóm.

Kis Bcthlehemnek égi Gyermeke.
Eléd borulva kérünk Tégedet :

Ne engedd, hogy könnyel legyen tele 
Negyedszer is első, szent éjjeled.

Ne nyelje el az agyúk vad zaja 
Az angyalok halk bűbájos dalát.

Legyen megint, mint egykoron vala, 
Boldog, vidám, karácsony-éjszakád !

Kis Bethleheinnek égi Gyermeke,
A hősök frontja négy év óta vár!

Aranyszárnyon repülj el messze le, 
Repülj "hozzájuk, mint gyors kis madár!

Piros kis ajkad egyetlen szava 
Némítsa el a zugó harcteret! . ..

Legyen megint, mint egykoron vala. 
Békés," vidám, karácsony-éjjeled !

Kis Betlehemnek égi Gyermeke,
Lásson mosolyt is szent éjszakád.

Hozd vissza zord. sötét egünkre Te,
A béke fénylő, bolygó csillagát!

És hozd a vérző hősökkel haza
A sok bús foglyot : ifjút s ősz apát ! . . .

S majd boldog lesz, mint egykoron vala. 
Hóról fehér karácsony-éjszakád.! .'. .

IRODALOM. MŰVÉSZET.
A kisgazda többtermelése. Irta rudinai M’lnur 

István ny. földmivelésügyi min. tanácsos. Mólnál 
István minden egyes újabb könyve igazi nyerc- 
st-ge a magyar gazdasági irodalomnak, mert bennük 
a "müveit és székslataskörii magyar gazda józan 
értelme cs gazdag tapasztalata jut kifejezésre. Jelen 
könyve szerves kapcsolatban áll tavaly közreadott 
cA kisgazda teendője a háború alatt, és azután» 
emui jeles könyvével, annak kiegészítője ts heteje-

1 Megzenésítve 1 kor. 20 fül. crt kapható Kontor Elek­
nél Bpest, 11., Lánchid-u. 2. sz.
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Kit;., (.»vütt fgv nagyszabású, 
s és minden részletében is helyI- 

pn-grammot foglal m<*ga- 
t tenv, híiv',- a népszerű gazdasági 

'id-‘s/eri:ii Molnár István a kgavatot- 
•J'.ah niawluje s ezt a tényt legújabb 
ieg jobban nivgvrusíti. Ebben a tnás- 

hb terjedelmű, szépén és bölcsen 
.hasznosabb tanácsadót és 

azdalkodó magyar nép. Ajánljuk 
diiek. mert a henne fulvetett esz- 

d''latok, kifejtett irányelvek minden 
r érdeklődésére szamot tartanaik. A je- 
partolvtags; g másik három könyvével 
• 2 korf-mi Su fillérért kapható a'Szent- 
atnál.

HiFiEK.

r
r.,. 1-- - ' “ "n J TfT r

Iy 17. november Iái.

A VII. magyar liadikö.'csön. Olvasóink figyelmet 
'kivink 17 17/. magyar hadikölcsöttre. A jegyzést 
m "ízet kéri a maga háborús költségeire, <le ki- 
k-kinek m;;ú: élete és javainak védelmére. .-5 ma- 
.irkád: tamre-ág úgy mint eddig, az újabb hadi- 
les ón ériekében is kövessen el mindent, hogy a 
■::zet mindn rétegéhez eljusson a jegyzésre való 
él és. fire léhez kéjest mindenki siessen áldozni, 

az áldozatkészség is hirdesse ádáz ellensé- 
•elnk előtt a nemzet erősségét.
Királyunk név napja a vidéken. A nyirgyulaji görög 

- r mai ka.-, likas elemi népiskola növendékei 
I sík r-ait ünnepélyt tartottak a múlt 

mi ak Ivü'icsv Jenő gkat. tanító er- 
i-j a!. mely az egvsz ünnepi nutsoa 

.üdéiket iNyirgyulajban.(l gyanút! 
a;.. Magyar- k Naptara is.) Az iinnv-

pdv tiszta jövedelme 1011 K. mely összeg a Járási 
Hadigondozo Tanács javára heküUletett._

A F. M. K. E. magyar tanfolyamai. A Felvidéki 
Magvar Közművelődési Egyesület az 1917- IS. 
tanév folyamán is 21 magyar beszélgetési tanfolya­
mul tart tutin a magyar-tót nyelv-határ négy vár­
megyéjében : Nyitra, Bars, lkait es Nógrádmegyék- 
ben. Ezeknek a tanfolyamoknak az évi költségeit 
a néhai Repesik János kir. tanfelügyelő 209,100 
koronás nagy alapítványának kamataiból fedezi 
az egyesület. A tanfolyamukon a magyar-tót nyelv­
határ elemi iskolainak IV VI. osztályú tanulói, 
akikaziskolában már megtanultak a magyar nyelvet, 
minden előírt rendszer nélkül, kizárólag a magyar 
beszélgetésben gyakorolják magukat, hogy a magyar 
nyelvet a magánérintkezésben is használhassák.

A kultuszkormány pályázatai. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter palvázatot hirdet a következő 
könyvek megírására : 1. Gazdasági káté, az elemi 
népiskolák fiútanulói számára : 2. Gazdasági és ház­
tartási káté, az elemi népiskolai leánytanulók sza­
mara. Ezek a könyvek a gyermekek felfogásához 
mérten rövid kérdésekben es feleletekben foglalnak 
magukban a legfontosabb és legszükségesebb gaz­
dasági ismereteket, 3. Gazdasági vezérkönyv, a ta­
nítók szánára. A legjobbnak Ítélt Gazdasági káté­
kat 1000...1000 koronával, a 2-ikat 500—500, a
3-ikat 300—300 koronával , a legjobbnak talált 
Gazdasági vezérkönyvet 1500, a 2-ikat Hull, a 
3-ikat 500 koronával fogjak jutalmazni. A pálya 
zatokát 1917 december 31-ig kell benyújtani.

Az eperjesi egyházmegye fötanfeliigyelöiévé dr. 
Niivéd; István megy- spiispük dr. Szamai István 
sz. sz. tanácsost, a Szent- 1st váu-Akadémia r. tagját 
nevezte ki. Az m lútanfvlügvelot az egyházmegye 
tanítói és tanárai örömmel üdvözölték az egyház­
megye iskolaiig vének elén.

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK.
A pályázati hirdetéseknél minden szó egyszeri közlési díja 6 fillér.

Esztergomi érseki megye.
FeKődombó (Pozsonyin.) rom. kath. leányiskolára 

megüresedett kántortanítói illetve kántoriamtól állásra 
pályázatot hirdetünk név. 25-ig. Egy évre megválasztat­
nak ne:-, oklevelesek is. Javadalma: természetbeni két­
szobás lakás és a szükséges mellékhelyiségek; községtől 
600 k r., 261 2 mérő rozs 171 kor., egyéb 110 kor. a 
•avadalmi jegyzőkönyv szerint és megfelelő államsegély: 
valóságban azonban jóval több. Az iskola osztatlan. Tót 
nyelv szükséges. Kérvények Vávra Ágoston plébánoshoz 
Jókőre (Xyitrarn.) küldendők. 1029 1—1

A nahácsi (Pozsony: ;.) róm. kath. iskolaszék pályá­
zatot hirdet megüresedett kántortanítói állásra. Egy évre 
oklevélnélküliek is megválasztatnak, javadalma: termé­
szetben: lakás • < hold konyhakerttel és a szükséges 
mellékhelyiségekkel; 2 kh. 834 G öl szántóföld; legel­
tetés! jog 2 drb. szarvasmarha és ugyanannyi sertésre; 
2 erdórészlet; 12.2S méter rozs és 3.f0 méter zab; 
520 kor. községtől és szép stóla-jövedelem ; a többi tör­
vényszabta államsegély. A javadalmi jegyzőkönyv szerint 
az összes jövedelem 811 kor., 90 fillért tesz ki. Az iskola 
osztatlan. Tót nyelv szükséges. Kérvények Várra Ágos­
ton plébánoshoz Jókőre (Nyáram.) nov. 25-ig külden­
dők. 1028 1-1

Illésházai (Pozsonyin.) róm. kath. iskolaszék hadba- 
vonult tanító helyettesítésére pályázatot hirdet. Havi

100 kor., bútorozott szoba, fűtés, Pályázhatnak nők is. 
Pályázati határidő nov. 25. Iskolaszék. 1036 1 — 1 

Alsószeli (Pozsonym.) fiókközségben levő róm. kath. 
népiskolánál megüresedett kántortanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Javadalma: kétszobás lakás, konyha mellék- 
helyiségekkel, gazdasági épületetek és házikert, négy hold 
szántóföld 15 fr SO kor. érlékben, négy szekér széna ház­
hoz szállítva 80 kor., stólajödelem S(>20 kor., készpénz- 
fizetés a hitközségtől 500 kor., gazdasági ismétlősök 
tanításáért 200 kor., államsegély 183 kor. Kötelessége 
a Hl VJ. osztályokat, valamint a fiuismétlösöket taní- 
Gpi- Ffetekint kétszer misét, vasár- és ünnepnapokon 
litániát orgonáin!. Kérvények nov. 27 ig a felsószeli-i 
róm kath. plébániahivatalhoz küldendők. Személyes meg­
jelenés kivántat_ik._ Az iskolaszék elnöksége. 1042 1—1 

Detrekőcsütörtöki (Pozsonym.) róm. kath. elemi is­
kolához tanítási időre helyettes tanító (nő) kerestetik.
Plébániahivatal. 1053 1_1

A komjáti (Nyjtram. és Érsekújvár között vasúti ál­
lomással) kéttanerős róm. kath. népiskolánál egy rendes 
tanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma I bútoro­
zott szoba, évi 100 kor. fizetés, 20 kor. kertilletmény és 
megfelelő államsegély. Orgonáiul tudók előnyben része­
sülnek és mellékjövedelemre tehetnek szert. Kérvények 
totisztelendő Horváth József plébános iskolaszék! elnök 
címére Komját (Nyitram.) dec. 2-ig küldendők. Állás 
azonnal elfoglalandó. 1048 1—1
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Nyitratormási róni. kath. iskolaszék helyettes tanítót 
vagy tanítónőt keres. Fizetése: havi 85 kor., bútorozott 
szoba és fa. Határidő now 27. Iskolaszék, ti. p. Nagy- 
csóta. 1055 1 — 1

A nyitraujlaki róm. kath. káníorságra e lap 23. 
számában f. évi nov. 4-én megjelent pályázat határ­
ideje der. 2-ig meghosszabbíttatik. Iskolaszék.

1056 I—1
Egri érseki megye.

Recsk (Hevesm.) róm. kath. népiskolánál férfitanítói 
állásra pályázat hirdettetik. Javadalmazás: hitközségi 
pénztárból 1U0 kor., a többi államsegély és törvényes 
lakbér. Kötelesség a díjlevél szerint. Pályázhatnak nők 
is. Választás nov. 20-dti. Okmányok tiileky Lajos plé­
bánoshoz cimzendők. 1002 2—2

A tarnaörsi (Hevesm.) róm. kath. el. népiskolához 
félévre helyettes tanítónő kerestetik. Fizetése: a beteg 
tanítónő összes félévi fizetése. Kötelessége: 1., 11., 111. lány 
és az ismétlő leányosztályok vezetése. Az állás válasz­
tás után azonnal elfoglalandó. Kérvények: Plébániahiva­
tal Frk. (Hevesm.) kéretnek. 1015 1—1

Szalmadpusztai (vasútállomás helyben) róm. kath. 
iskolaszék, a megüresedett kántortanítoi állásra pályáza­
tot hirdet törvényes, részben természetben kiszolgálta­
tandó fizetéssel es illetményekkel. Választás nov. 26. 
Pályázhatnak nők is Szabályszerűen felszerelt kérvények 
Vany eh László lelkészhez Nyirhtgos (Szabolcsút.) kül­
dendők. 1022 1—1

A vallásalap által fentartott ecsegpusztai borzi ma­
jorban róni. kath. jellegű népiskolánál üresedésbe jött 
tanítói állásra pályázat hirdettetik. javadalmazása: az 
iskolafentartó alapítványi uradalom részéről a vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. minisztérium 136MS/»n. szám alatt 
kelt intézvénye szerint havi előleges részletekben járó 
1200 kor. évi készpénzfizetés, természetbeni lakás az 
iskolaépületben és a hozzátartozó melléképületek hasz­
nálata, s az utólag megállapítandó dologi kiadások összege. 
Ezen összeg az utólsó alkalommal iskolafutés és egyeb 
dologi kiadások fedezésére, 340 koronát tett ki. Köte­
lessége a tanítónak az osztatlan iskolában úgy a minden­
napi, mint az esetleg ismétlő tanítványokat törvényszabta 
módon tanítani és nevelni. A vallásügyi minisztérium­
hoz címzett és szabályszerűen felszerelt folyamodványok 
lehetőleg rövid idő alatt L'röhnert Lajos plébánoshoz 
küldendők Dévaványára. Nők is pályázhatnak.

1025 1-1
A lóm. kath. iskolaszék Jászapáti n. községhez tar­

tozó hevesiványi róm. kath. elemi népiskolájához egy 
rendes tanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetése: 800 K 
helyijárulék, a többi államsegély. Lakás kellő melléképü­
letekkel: természetben. Kertilletmény: 1200 □ öl föld. 
Fűtésre: 40 q. kőszén és 10 q. fa melyből az isk. terem 
is intendő. Kötelesség: egy osztatlan vegyes osztály _ve- 
zetése és az ismétlők tanítása. Pályázhat: férfi és nőta­
nító, valamint oki. óvónő is. Ovonő meghívása esetén, 
az állás ideiglenesen csak a folyó tanévre lesz betöltve.
Pályázati határidő: nov. 30. Az állás azonnal elfogta 
landó. Hóm. kath. iskolaszék. 1050 1—1

Besztercebányai egyházmegye.

Felsőkemenecz (Barsm) róm. kath. kántortanítói ál­
lásra now 25-ig pályázat hiidettetik. Javadalma: törvé­
nyes lakás, gyümölcscskert, szántóföld, készpénzben és 
terményekben 435 kor. és 965 kor. államsegély, de sok­
kal többre feljön. Tót nyelv ismerete kívántatik. Kán­
toriakban járlas tanítónők is pályázhatnak. Iskolaszék.

1 1020 1-1 
Az alsózsadányi (ti. p. Geletnek, Barsm.) róm. kath. 

tanítói állásra pályázat hirdettetik. Az állás államsegélyes. 
Pályázhatnak oki. férfi- és nőtam'tók. Pályázati határidő 
«óv. 25. Kérvények az iskolaszéki elnökhöz küldendők.

1033 1—1
A dobronyai (Zólyomm.) róm. kath. kántortanítói 

állásra pályázatot hirdetünk. Jövedelme: készpénzben 
499.63 kor., terményekben, földben, fában 162.37 kor.,

többi államsegély. Törvényszerű lakás, kert. Oki. és ké­
pesített kántortanítók kérvényüket now 24-ig a dobro- 
nvai róm. kath. iskolaszék címére beküldhetik.

1038 1-1
Dobrováraljára (Zólyomm.) róm. kath. helyettes ta­

nító kerestetik, nov. 24-ig pályázhatnak oki. esetleg nyug­
díjas tanítók (-nők), óvónők. Törvényszerű fizetés. Kér­
vények a dobronyai róm. kath. iskolaszékhez küldendők.

1039 1-1
Szebedi róm. kath. kántortanítói állásra dec. 10 ig 

pályázat hirdettetik. Államsegéllyel kiegészített törvé­
nyes fizetés. Természetbeni lakás szükséges melléképü­
letekkel. Kántori jövedelem díjlevél szerintr 24 p. mérő 
vegyes gabona, templomi ostyasütésért 2 p. mérő búza 
és 1400 lélek után stólajövedelem., 16 m3 tűzifa házhoz 
szállítva. Tannyelv magyar-tót. Állás azonnal elfogla­
landó. Plébániahivatal Szebed, u. p. Privigye. (Nyiiram.)

1054 1—1
Győri püspöki megye.

lllmicz (Mosonm.) róm. kath. népiskolájához now 
25-ig helyettesnek pályázhatnak tanítónők is. Német tu­
dás szükséges. Fizetés dec.—jun.-ra‘a községtől 200 K, 
100 K lakbér, 10U K. tüzelőre. Államsegély es nj pótlé­
kok. 1019 1 — 1

A mosonittenyi róm. kath. iskolához helyettes keres­
tetik. Fizetése a rendes államsegély, a községtől havi 
40 kor. Bútorozott szoba és egy öl fa. Az alias azonnal 
elfoglalandó. Hóm. kath. iskolaszék. 1045 1 — 1

tgyházastalu (u. p. Sopronaorpács) iskolaszéke a há­
ború tartamára helyettes tanítói (tanítónői) állásra pá­
lyázatot hirdet. Fizetése havi 150 xor., egy szoba a leg- 
sziiksegesebb bútorzattal, fűtés. Kérvények az iskolaszék 
elnökségéhez intézendök now 25-tg bezárólag. A kánto­
riakban jártasait előnyben részesülnek. Az állas okt. 1-én 
elfogta,unúo. 104b 1—1

Halasai (Mosonm.) róm. kath. népiskolánál osztály- 
tanítói áll.. pályázat hit delicti k. Az áluura oki. ftris 
és nőtanitok pályázhatnak. Javadalmazása: 100kor. köz­
ségtől, a többi államsegély. Természetbeni 1 szobás la­
kás, Intés, világítás és takarítás. Határidő dec. 1. A meg­
választott állasat köteles azonnal elfoglalni. Kántorságban 
segédkezni tartozik. Nasser józstf plébános. 1057 1—1

Kalocsai érseki megye.
Regőce (Bácsin.) községben a róm. kath. népiskolá­

nál tanítói állásra pályázat hirdettetik. Törvényes fizetés 
és lakbér. Német nyelv ismerete előnyös. Az állás dec. 
1-én elfoglalandó. Kérvények nov. 2S-ig Bászler István 
esperes úrhoz Gara (Bácsm.) küldendők. 1026 1 — 1

A miskei rom. kath. elemi népiskola Ili—IV. osztá­
lyának vezetésére 1917 dec. 1-től 1918 jún. 30 ig he­
lyettes tanerőt keresünk. Fizetése havonkmt 100 kcr. a 
község pénztárából és esetleg háborús segély. A pályá­
zónak kötelessége a mindennapi iskolások Ili—IV. osz­
tályát és az ismétlő iskolásokat tanítani, azokat vasár­
nap d. e. és d. u. templomba kisérni, rájuk felügyelni. 
A pályázat nov. 25-ig tart. Pályázhatnak férfi es nótán i- 
tók. Az állást f. é. dec. 1-én el kell foglalni. A róm. 
kaik. iskolaszék. 1047 1—.

Kassai egyházmegye.
A girincsi (Zemplénin.) róm. kath. iskolaszék tanító­

női állasra pályázatot hirdet. Fizetése hitközségtől 200 kor., 
a többi államsegély. Lakbér 240 kor. Kötelessége az 1. és 
11. oszt. gyermekek tanítása. Személyes megjelenés elő­
nyös. Választás now 26. Plébániáim atal Girmcs.

1012 1—1
Sárospatak (Zemplénin.) róm. kath. iskolaszéké kán­

toriamtól állásra pályázatot hirdet. Javadalma: három 
szoba, konyha, előszoba, kamara és melléképületekből 
álló lakás, egy kis kert használata. 39 kát. hold 994 □ 
öl szántóföld haszonélvezete, 14 hold 515 D öl erdőnek 
fajzási joga. A kegyúrtól 5 hl. búza, 15 hl. gabona, 
1 hl. bor; misealapítvány és stóla. Tanítói fizetés ál­
lamsegéllyel. Kötelességei: az összes kántori teendők 
pontos elvégzése, a kijelölt osztályokban tanítani, etiek-
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1 a iskolában és énekkar-vezetés. Az összes adók 
bzetése a kántortan;tót terhelik. Pályázhatnak okleveles 
kántórtanítók. A választás napja dec. 4., mely napra a 

méhes megjelenés szükséges, midőn a pröbaorgoná 
I ,s cs éneklés meg lesz tartva. Útiköltségek meg ren 
téríttetnek. Kellően felszerelt folyamodványok nagyságos 

uszte;endö tírusku Infos iskolaszéki elnök úrhoz 
K. Pályázati határidő nov. 26. Iskolaszék.

1021 1

Nyitral püspöki megye
uvisnvoi (Trencsénm.) róni. kath

1917. november IS.

kántoriamtól
epályázat hirdettetik. Javadalom : 438 kor.. 

■ r-. í... !' 4 — 5 hold szántó, kis réttel és kert-
cij leve lóért mindez 46 kor. számítva s így a ftze- 
a484 koronát meghaladó része államsegély, k. b. 

i-ó me.lé-: vedelem. Háború v.ián kívánhatja csak 
elen'eg; lakás alapos javítását. Plébániahivatal Felső­

st:;, ó ;/soitta mellett'. 1016 1—1
ípátkolosi .Xyltram.l önálló tanítói állásra pályázat 

rdítt-.-.ik vei-. 30-ára. Illetmények törvényszeitiek. Ala­
kit'óban van harmadik tanítói állomás. Tanítói párra elő­
tt . üs. Xpátkolosi iskolaszék: elnök. 1017 1—1

Helyettes tarerő kerestetik, i l.tvi száz kor., bútorozott 
lakás. Rom. kath. elemi iskola Vágnedecz. u. p. Várna.

1032 1 1
Fehérhalom "rencsémn ) róni. kath. iskolaszéke he- 

ette? tanítörőt lovőnöíl keres. Havi fizetése 120 kor. 
i kúvrozdtt .akár. konyha, fakasnra. Tüzelőanyag évi 
300 k - a melyből a tanterem is intendő. Az iskola 
áVamsegélves. jelentkezés: határidő nov. 30. Iskolaszéki 
tinói. " ' 1013 1 — 1

A szeled jTt'vncsévtr.. p. Vágszállás) rom. kath. 
egyház kántottat ítói állásra t. év nov. 20-án d. e. 10 
vnra tart and ;■ prőbavaUsztáson pályázatot hirdet. Ja- 
vamútttn : 1. i sor. alapfizetés a községtől, 2. 136 kor. 
und ;kárpótlás, 3. pozs. mérő szántóföld és két rét 

elenlei. bérben) 4. : a telek után erdő és legelő illeték, 
i 1 pozs. merő gabona megváltva £0 kor.-ban. 6. 36 kor. 

tegvállott stóla, 7. törvényes fizetéskiegészítés az 
tűtől, S. természetben’ lakás: két szoba, konyha, kamra, 

c---r es sert. A kántoriamtól fizetésbe ne nem 
püspök: segély (100 soréi, ministranstartási 

r.i, mlsealapítványi, ostyasütési, Offertorium-, 
féle kártérítési összegek. Orgonáláshoz értő 

s : - pályázhatnak. A fölszerelt kérvények f. év nov. 
4 beküldendők. Tót nyelv ismerete szükséges. Az ál- 
azonnal elfoglalandó. Ziámal István isk. széki elnök.

1027 1—1
Pécsi egyházmegye.

A mucsi-i r lm. kath. iskolához helyettes tanítónő ke­
rested. Fizetése havi 200 (kettő száz) kor. és 2 szobából, 
konyhából álló lakás Mucsi (Tolnám ) Piébániahivatal.

1023 i 1
Obányai (Baranyam., posta, plébánia Püspöknád ásd) 

rőrt. kath. iskolaszék kantortanítói állásra pályázatot 
hirdet. Javadalma . i. Lakás: 2 szoba, 2 konyha, kamra, 
pir.ee, gazdasági épület. 2. Hitközségtől: tandíj 120 kor., 
páriát,- termény-, nnmkaváltság 320 kor., 4 kát. hold 
szánt" 534 öl rét átlagos haszonbérértéke 9S kor., 
legelő' haszonélvezet 24 kor. 24 m. kemény hasábfa 163 
kor- 3. * rahalonytöl 21 kor. 4. Stól.a 12 kor. Összesen 
7r-3 kor. 5. 25S •_ öl ken 20 kor. -Törvényes fizetéski- 
egészités államsegélyből. Tannyelvmagyar, kántoriakban 
nemet. Pályázhat okleveles és kántoriakban jártas férfi 
és nőtanító. Személyes megjelenés nem szükséges. Köte­
lessége; d: levél szerint. Hitelesített okmányok nov. 20-ig 
esperes! hivatalhoz Hosszttheiényre küldendők. Szállítás 
a legközelebbi vasúti állomásról. 1014 1 — 1

A sióagárdi rom. Katit, iskolagondnokság az állami 
iskolához történt kinevezés folytán megüresedett 11. sor­
számé nőtanítói állásra pályázatot hirdet nov. 25-ig. Ja­
vadalma . Törvényes fizetés államsegéllyel kiegészítve, 
természetbeni gyönyört: lakással és konyhakertiek melyet 
a község felásat. Kötelességei díjlevél szerint. Háború 
alatt egyik szobáját a legszükségesebb bútorokkal is be­

rendezhetjük. Posta, távírda, telefon helyben. Vasútál­
lomása Szekszárd, a honnét országúton kocsival fél óra 
alatt lehet megérkezni. Személyes bemutatkozás^ ajánla­
tos. Kérvények okmányokkal felszerelten Szabó Dezső 
plébános, isk. széki elnök, Sióagárd (Tolnám.) elmére 
küldendők. , 1024 1 — 1

A kocsolai plébániához tartozó Odalmand pusztai 
iskola tanítói állására pályázatot hirdetek, tűzetése: La­
kás, megfelelő mellékhelyiségekkel, 400 □ öl kerttel, 
12 m. tűzifa természetben 72 koronában, 2000 □ öl 
szántóföld haszonélvezete 45 koronában értékelve. A 2000 
;□ öl szántóföld helyett azonban jelenleg 175.50 koronát 
kap, amely összegből a 45 és 175.50 kor. közötti külön­
bözet előlépésnél törvényszabta fizetésbe beszámíttatik. 
A többi a hercegi pénztárból készpénzben. Különféle 
fuvarok természetben. Kötelességek díjlevélben. Tannyelv 
magyar. Kérvények nov. 25-ig alulírotthoz intézendők. 
Pályázhatnak okleveles férfi- és nőtanítók. Polgár /ános 
plébános. 1040 1 — 1

Rozsnyói püspöki megye.
Barka! ív. p. Derítő) róni. kath. iskolaszék helyettes 

tanítót keres, (nv. tanítók, tanítónők, óvónők is pályáz­
hatnak). füzetese havi S0 kor. szorgalmi időre, lakás, in­
tés. Iskolaszék. 1030 1 — 1

A zab ri (Gömörm., vasitt Ajnácskö) róm. kath. 
anyaegyház kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Pá­
lyázhatnak okleveles férfi és orgonáláshan jártas nők. 
A javadalom most lesz tjjra értékelve. Különben páron­
ként 15 liter rozs 20 tili., 'S méter fa beszállítva. Stóla 
cirka 250 kor. Alapítványok után 7 kor. 9 hold szántó, 
249 C] rét 10 iS. őszig 165 koronáért bérbeadva. Jó la­
kás. i rbérésekei közös legelő erdőrész, tehén-, sertés-, 
lúdtartás félúrbéri birtok után. Fenti jövedelem mostanáig 
24 5 koronára volt értékelve. Többi államsegély. Pályá­
zati határidő nov. 30.. amikor a választás megtörténik. 
Alias azonnal elfoglalandó. Személyes megjelenés elő­
nyös, de útiköltség nem adatik. Kötelességei a díj levél­
ben. Iskolaszék. 1041 1 — 1

Székesfehérvári egyházmegye.
A szigetcsépi (Csepelsziget, Budapest mellett.) róm. 

kath. elemi fiúiskolában megüresedett li. tanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Javadalma : ,00 kor. helyi járulék az 
iskola pénztárából, a többi államsegély: 240 kor. lakbér 
és 20 kor. kertilletmény. Kötelességei: a reábizott min­
dennapi osztályokat önállóan és az ismétlösőket felváltva 
tanítani. Ka marságban jártasok előnyben részesülnek és 
némi mellékk, reset re is számíthatnak. Tannyelv magyar, 
k áiasztás dec. 1 -én. Nők is pályázhatnak. Kérvények 
László István esperes-plébános úr címére küldendők.

1031 1—2
Pötölle pusztára (Székesfehérvár mellett) férfitanító 

kerestetik. Jövedelem 1248 kor., törzsfizetés, havi 50 kor. 
drágasági pótlék, szünidőben a gazdaságban teljesített 
Szolgálatért havi 100 kor. (4-5 hóra), fűtési anyag, 
2 db. marha s 2 db. sertéstartás, kilátás mérsékelt díjért 
az intéző urnái. Lakás két kisebb szoba. Pál vázatok 
mélt. gr. Sigray Antalhoz címezve az abai plébániához 
küldendők. i C6U 1—1

Szepesi püspöki megye.
Jászénica község (Árvám.) róm. kath. iskolájánál II. 

tanítónői állásra pályázatot hirdetünk nov. 25-éré. Fize­
tése törvényes. Lakás és 20 kor. kertilletmény. Iskola­
szék. 1018 1 — 1

A savniki (Szepesin.) róm. kath. iskolánál megürese­
dett kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: 
1. Készpénzben a hitközségtől 517 kor. 2. 4 hold szántó 
és 1 ho'd rét haszonélvezete 60 kor. 3. 34 m. puhatűzifa 
r>3 kor 4. Stóla 66 kor. 5. Legeltetési jog La úrbéres 
telek után Ui kor. 6. A többi államsegélyből. Két szo­
bából, konyha és kamarából álló lakás, kert, udvar. 
A kérvények nov. 30-ig küldendők be az iskolaszéki 
elnökség címére. ]03í 1 — 1

Ljeszek kézség (Aryam ) vasúti állomás helyben, egy 
róm. kath. kántortanítót és 11. nőtanítót keres. Fizetés
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1 örvényes. Kántori lakás természetben nőtanítói bérhíz-
ban vagy fizetve. Tót nyelv ismerete kötelező. Pályáz­
hatnak mindkettőre helyettesek is. Pályázati határd5 
nov. 30. Iskolaszék. 1037 1 — 1

A liptólucski in. kir. erdőkincstári róm. kath. kán­
tortanítói állásra nov. 25-kén' pályázat hirdettetik törvé­
nyes fizetéssel. Iskolaszék. Liptólucski. 10-13 1—1

Szombathelyi egyházmegye
A pörgölényi róm. kath. iskolaszék kántortanítói ál­

lásra nov. 27-ki határidővel pályázatot hirdet. Javadalma
2 szobás lakás gazdasági épületekkel, 4 hold 1147 □ öl
szántóföld 20 kor., 20 mérő gabona részben hitza rész­
ben rozs 17S kor. 14 fii!., 20 méter puha fa házhoz 
szállítva 100 kor., stóla SÜ kor. készpénz 624 kor. 96 fii., 
a többi államsegély. Tanítási nyelve magyar-német. Kö­
telességek dijlevél szerint. Pályázhatnak férfitanítók. Sze­
mélyes megjelenés előnvös, de nem díjaztatik. Plé­
bániahivatal Pörgölény (Vasm,). 1051 1 — 1

A lantosfalvi róm. kath. iskolaszék kántortanítói ál­
lásra nov. 27-re pályázatot hirdet, javadalma 2 szobás 
lakás gazdasági épületekkel; 6 hoki és 1134 öl föld 
26 kor. 42 fill., 2 mmázsa búza 35 kor. 40 fill., 2 mm. 
rozs 30 kor. 92 fill., öt méteröl puhafa házhoz 
szállítva 60 kor , késznénz hitközségtől 155 kor. 24 fill. 
Többi államsegély. Pályázhatnak Férfitanítók. Tanítás 
nyelve magyar-német. Kötelességek díj levél szerint. Kán­
toriakért hitközséggel még külön megegyezés is. Kér­
vények Plébániahivatal Pörgölény (Vasm.) címre inté- 
zendők. Plébániahivatal Pörgölény. 1052 1 — 1

Nagydolányi róm. kath. iskolához kántortanítói ál­
lomásra pályázatot hirdetek dec. lS-ig. Javadalma: La­
kás, gazdasági épületek, 25 hold rét, legelő, erdő. Ta­
nulmányi alapból 17.99 kor. Lélekpénz körülbelül 56 kor. 
Stóla 150.40 kor. Rozs körülbelül 54 hl. Len körülbelül 
145 kg. Köles körülbelül 7.S0hl. Széna körülbelül 20 mm. 
9 szekér fa. Ha a megválasztott a harangozói, o’tárköriili 
és sekrestyés! tisztet nem fogadná el, köteles a rozsból 
24 hl. átadni a harangozónak, valamint a stólából 10 ko­
ronát. A templomi szolgálat nyelve vendszláv. A java­
dalomból 735 kor. számíttatik a tanítói fizetésbe. ^ többi 
államsegély- Személyes megjelenés előnyös. Választás 
dec.-20. Plébániahivatal Nagydolány. 1058 1—1

Minden pár után 1 pozsonyi mérő rozs, vegyes pár 
után 1 I mérő. 16 m. dorong, vagy 12 méter hasábfa 
behordva. Borkollekta váltság 20 kor., lélekpénz s vasár­
napi iskolások után 56 kor. Balatoni halászat haszon- 
élvezetéből 16 kor. A vasut által a tanítói földekből ki­
sajátított részért járó '"-iszegkamata 37 kor. 48 fill. Fize­
tési alap, melv kiegészítendő 483 kor. Kötelessége díj­
levél szerint. Pályázati határidő, próba és választás zűr. 6. 
Kérvények Cséhy János lelkészhez Kövágóörsre (Zalaiu l 
küldendők. 1035 1 — 1

Csesznek (Veszprémül) kántortanítói állás. Javadalma: 
10 kát. hold föld, 8 mázsa rozs párhérból, 16 méter fa 
beszállítva, 146 kor. készpénz, stóla, kezdőfizetésig 817 K 
államsegély, 3 szobás jó lakás mellékhelyiségekkel. Kö­
telességek díjlevél szerint. Választás dec. 6-án délelőtt. 
Személyes megjelenés kéretik, idősebbek is pályázhatnak. 
Vasútállomás Veszprémvarsány. Megválasztottnak 70 kor. 
adatik költözködésre és kocsik az állomástól. Állás új­
évre elfoglalandó- Kérvények cseszneki plébániahivatal- 
hoz, ti. p Magyarszentkirály. 1049 1 — 1

A vindornyafoki fiókegyház róm. kath. iskolaszéke 
kántortanítói állásra pályázatot hirdet, javadalma: lakás, 
mellékhelyiségek, 1248 Höl házikert, értéke 260 kor., 
párbérrozs, párpénz, stoláris alapítvány, 24C0 r-öl szántó­
föld, három méteröl hssábfa, értéke 394 kor., többi 
áliamsegély. Pályázhatnak temetések végzésére képes 
tanítónők is. Templom nincs. Felszerelt, válaszra szánt 
bélyeggel is ellátott kérvények dec. 0 ig alulírotthoz kül­
dendők. Választás dec. 9-én, mely után a megválasztott­
nak állását mielőbb el kell foglalnia. Kanovics László 
plébános, isksz. elnök, Karmacs (Zalam.). 1059 1 — 1

Keresek pedálos harmóniumoí megvételre. Fischer 
Pál Palánka, Bácska. 953 3—5

Sorozás — Szuronyroham.
Iskolai színjáték. 115 fillérért portómentesen küldi szer­
zője: IVANCSÓJENŐ ÖDÖN néptanító Nyirgynlaj.

719-6

Váci egyházmegye.
Kocsér Kálinánféle tanyai iskolájához róm. kath. ok­

leveles, rendes tanítót, avagy tanítónőt keres. Fizetése 
törvényes : kétszobás lakás. 3 hold szántóföld használata 
és az iskola sepretéséért téli fűtőanyag. Pályázati határ­
idő nov. 10. Iskolaszék. 969 2—2

Jóhangú segédkántort keresek, fizetése : havi 60 kor., 
teljes ellátás mosás, ágyneműn kívül, külön szoba har- 
moniummal, gyertya jövedelem 30—40 kor.; teljesen 
gyakorlott magasabb fizetést is kaphat megegyezés sze­
rint. Nyugalmazott tanítók, rokkantak, kevésbbé gyakor- 
’attak is pályázhatnak kiváló jó hanggal. Ulrich Anlal 
főkántor Kiskunfélegyházán. 933 _ 2—2

Csamák Gábor róm. ka‘h. főkántor kecskeméti se­
géd! állásra pályázatot hirdet. Havi fizetése 200 kor., 
lakás, fíités, világítás és gyertyajövedelem. Csak jártas 
kántor ajánlkozzék. Az állás azonnal elfoglalandó.

1007 2—2
Tápingyörgyén a Népnevelő 19. számában hirdetett 

tanítói állás, 3 választás után is (az illetők időközben 
hol ide, hol oda lettek kinevezve) ismét üresedésben 
van : ezért e pályázat megujíttatik f. hó. 25-ig teijedő 
idővel, a megválasztott ha fitanitó lesz, az ismétlősöket 
oktatja, ha nőtanító, a kézimunkát tanítja; állását dec. 
15-én leli elfoglalnia. 1044 1—I

Veszprémi egyházmegye.
A kővágóörsi plébániához tartozó Szepezd községben 

(vasut, hajóállomás) a róm kath. kántortanítói állásra 
pályázat hirdettetik. javadalma, három pad'ás szoba, 
konyha, kamara, kert. 11 magyarhold 1024 □ öl szántó­
föld adóteherrel. 10 hold erdőn legeltetési jog. 106 7. 
öl káposztás kéri, a Ferencz József-alapból 47 kor. 50 fill.

MAGYAR TANÍTÓK ORSZ. TAKARÉK- 
ÉS HITELSZÖVETKEZETE 

BUDAPEST Vili,, Józseí-köruí 8. szám.

József 20—33. Tanítóbank Budapest

Takarékbetétek kamatja 4*>n o. Pénztár­
jegyek kamatja 4S i° u. (A kamat előre 
fizetve.) Üzletrészek osztaléka 51 2" 0. Az 
intézet üzletfelei összespénzügyleteinek le­

bonyolítására vállalkozik.

Ifjúsági színjátékok.
Iskolai, ifjúsági műkedvelői előadásra alkalmas, könnyen 
előadható, hatásos, jeles írók által irt színdarabok: 
A hadiárvák. A Kárpátokban. Március 15. A honvéd. 
Teréz néni. Rákóczi lobogója. A muszka vőlegény. 
A honvéd szive. Főhadnagy úr sarcok A szabadság 
ünnepe. Az öreg honvéd. Talpra magyar! Erzsébet 
királyné emléke. A hazaáruló. Elnökválság. Az egész soro­
zat (15 szín darab) ajánlott küldéssel 12 kor. 5 színdarab 
4"25 kor. Utánvéttel 52 fillérrel több. Küldi: Pásztor 
József Budapest, L, Fehérvári-u. 35. 660 4 10



Apostoli Királyunk Névnapján.“
3 -' .3felvmeísósn. Teljes miisor. Három nap 
taníthav. Pomomentesen 2 koronáért szállítja 
- háncsé Jenő néptanító Nyirgyulan V. o. kap- 
IKlth .M.vpyamK Naptára 2 kor.-ért. 997—1

Régi hangszerek vétele, becserélése és művészies 
javítása.

Nincs mindig igaza a közmondásnak, hogy olcsó húsnak híg a leve, 
mert ime, a SZ ENT-1STVÁN-TÁRSU LAT pártoló tagsági díja

csak 2 korona 80 fillér
és e kevés pénzért mégis 4 nagyértékíí könyvet adnak cserébe.

Tessék 2 kor. 80 fii *í beküldeni a Szent-István-Társulat- 
hoz (Budapest, Vili., Szentkirályi-u. 28.), ahonnan a 
következő könyveket költségmentesen fogják megküldeni:

A kisgazda íöbbtermelése. hí: rudinai Molnár István.
Hogyan szerzett házat és földet Haladi Árva János? lm özv. Báthory

Nándorné.

Az egyházatyák kora. kötet. Irta Dr. Vargha Dezső. Művészi, színes képekkel.
1 A Szent István Társulat nagy képes naptára 1918-ra.

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.
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Egyházi énekek e z előzetes beküldése 
ellenében frankó küldéssel 
kaphatók szerzőnél: ZAJüHA 

kU A kántortaur.őnál Kőrösladány-Fáson. Karácsonyi 
Pasztorenek. ■ Ee.runési «eit hatásos két újdonság. Kct
h, ; itea valamint r.éevszólamú férfi . női- s vegyeskarra

dv.di::ólával ellátva Pó-.i kér. Egyházi 
Ét-ekek . : lukisércttel.' (Háborús-, karácsonyi-, szent- 

Mária- s:ó.) 2 kor. . Mária Gyöngyök' négysző-
i. enu veip esk.trr:=. 80 fillér. 996 2—4

KARÁCSONYI
ZENEMŰVEK!

Karácsonyi ének 1917-rc T2u kor. -- Karácso­
nyi ének 1916-ra 1-v kor. — Karácsonyesti 
ürömének 1 20 k r. - - Jézus élete 1 2" kor.— 
C, fi. D duda darabottá Int 1 20 korona — 
A, 1' duda : r 73 —32 nagy ünnepi
dallamos práludiumos könyv 5 kor. Kapható :

KONTOR ELEK BUDAPEST,
II., Lánchíd utca 2. szám.

TAROGATO

HEGEDŰ

HARMONIUM
vagy bármely más hangszer vásárlása előtt kérje saját 
érdekében a kívánt hangszerről szóló árjegyzéket, 

melyet ingyen küld

STOW ASS ER
cs. és kir. udv. szállító, a jav. Rákóczi-tárogató feltalálója.

vonós és fúvós hangszerekben.

BUDAPEST 11., Lánchid-u. 5.


